QUALCHE STRALCIO DEI PREZIOSI INTERVENTI                                                                                                                DEL CARD. E PATRIARCA EMERITO MARCO CE’ ALLE RELIGIOSE
ALLE RELIGIOSE EDUCATRICI:
“Gesù è stato un grande educatore dei suoi discepoli, ma i suoi discepoli non hanno mai capito niente di Gesù, al punto che alla sua morte hanno perso la fede, ma Gesù non si è mai stancato di educarli e di formarli.
L’abbandono in mano di Dio, va accompagnato dalla preghiera fiduciosa: Gesù stesso pregava il Padre e sentiva il bisogno di aiuto per la gente stanca e stremata che guarda con compassione; vorrebbe fare di più, ma la sua umanità è limitata, allora prega il Padre e vuole che questo sia l’atteggiamento della sua Chiesa. (dall’omelia per le Capitolari F. di S. Giuseppe)
 Non temete, non abbiate paura, Dio si prenderà cura di voi. 
“L’unica paura da avere è di imboccare strade non evangeliche, di seguire il mondo. Il progetto di Dio è che rendiate testimonianza a Gesù. Vale la pena di consacrarsi nella vita religiosa se questo impegno è radicale. La mezza misura non fa vivere, né realizza. Se Dio ci ha dato tutto, solo dando tutto possiamo rispondere a tanto amore, giorno per giorno, pur nella nostra debolezza.
La piena fedeltà di Dio alla nostra piccolezza e debolezza, ci chiede una sconfinata fiducia. “ Non si turbi il vostro cuore, abbiate fede in Dio e abbiate fede anche in me”.(Gv 14,1)  
Inoltre ricorda alle Religiose
“La fedeltà al vostro carisma come proposto dal Fondatore, la scelta di mettervi decisamente sulla strada delle Beatitudini vivendo limpidamente la consacrazione mediante i voti religiosi: questo è il dono dello Spirito Santo da implorare, vivendo nella fedeltà indiscutibile alla preghiera e alla vita fraterna che è grazia da realizzare ogni giorno con gioiosa mitezza e umiltà, accogliendovi reciprocamente senza esclusioni, vedendo nelle Sorelle il volto di Cristo. Consapevoli che solo questa coerenza spirituale, che è grazia, vi renderà capaci di trasmettere agli altri, ai più piccoli e ai più bisognosi, particolarmente, “la speranza che è in voi”, da autentiche educatrici”.
 SIATE OSTENSORIO DI CRISTO!”
PREGHIERA per il Patriarca emerito MARCO
*Per il nostro Patriarca emerito Marco, perché con il suo sguardo paterno,                di “beato “ in cielo, vigili sulla Chiesa veneziana, sostenga la non facile missione del Patriarca Francesco e dei Sacerdoti; accompagni con la sua intercessione di Padre, il cammino di testimonianza dei Religiosi e delle Religiose, incoraggi i catechisti a seminare nella nostra Chiesa semi di speranza, PREGHIAMO…

*Signore Gesù che hai chiamato alla Tua sequela pescatori umili e semplici,  hai donato alla Chiesa veneziana il servizio paterno di un Tuo testimone di VERITA’ e MISERICORDIA che ha calcato il cammino dei tuoi primi seguaci, oggi con filiale nostalgia vogliamo chiederti di ricompensare con la Tua beatitudine, la vita donata del nostro amato Patriarca emerito Marco, perché in comunione con te, continui ad intercedere per il Patriarca Francesco – i Sacerdoti – i Religiosi e le Religiose e tutti i cristiani della nostra Chiesa veneziana.
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