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SALUTO DEL PAT MARCO CE' PER LA 25^ ASSEMBLEA DEGLI SPOSI 2011

Cari amici,
 ... abbiamo camminato insieme per molti anni, raccogliendo l'eredità dei “Gruppi di Spiritualità Familiare” di Don Germano Pattaro; un autentico pioniere nell'intuire il valore, sempre più decisivo, che il matrimonio e la famiglia avrebbero avuto nella vicenda della fede della nostra Diocesi. L'esperienza dei Gruppi di Spiritualità, però, è via via maturata in un impegno di corresponsabilità dell'intera comunità diocesana, intorno al problema matrimonio/famiglia; affermandolo come una realtà fondamentale sia sul piano civile che su quello ecclesiale.

Ora, grazie all'impegno di molti, in particolare di don Silvio e della Commissione, la pastorale degli sposi e della famiglia ha un posto centrale nella vita della nostra Chiesa e vede gli sposi non più solo come oggetto di attenzione pastorale, ma veri protagonisti. ...
Il Patriarca Scola ha accolto con molta ammirazione il vostro discorso teologico e pastorale, e lo ha benedetto; soleva dire: “La famiglia è la via maestra e la prima scuola di comunione, la cui legge è il dono totale di sé; per questo, i cristiani, proponendola in tutta la sua bellezza, al di là delle loro fragilità, intendono testimoniare agli uomini e alle donne del nostro tempo, qualunque sia la loro visione della vita, che l'oggettivo desiderio di infinito, che sta nel cuore di ogni esperienza di amore, si può realizzare”. …

Si inserisce proprio qui l'istanza profetica e il potenziale educativo che un matrimonio, visto come comunione del dono totale di sè, acquista per i vostri figli ...
Se mi è lecito consegnarvi una raccomandazione vi dico: “non disperdete il tesoro di esperienza maturato in questi anni; esso è un dono per la nostra chiesa diocesana, per le nostre parrocchie, e ancor più per i vostri figli. Voi siete, nelle gioie e nelle immancabili fatiche dei vostri giorni, i custodi di una speranza sicura per il futuro della chiesa; non solo, ma dell'intera società civile”.
Vi saluto nuovamente con grande affetto. 
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