 ALLA SCUOLA DELLA PAROLA: LA SCUOLA BIBLICA

 Presentando la nascita della Scuola Biblica diocesana nella Lettera pubblicata su“Gente Veneta” nel 1980 il Pat. Marco Cè così si esprimeva:
“L'avvio di questa nuova iniziativa pastorale  deve riempire il cuore di gioia e di 

benedizione. Il seme è stato gettato; porterà frutto… Prego il Signore perchè la Scuola cresca e cresca bene: niente è più decisivo per la Chiesa dell'ascolto della Parola d Dio e di un giusto rapporto con la medesima.”
Non erano parole di circostanza:  il Patriarca aveva infatti seguito fin dall'inizio con grande attenzione il progetto che stava prendendo forma e ne aveva incoraggiato i promotori,  

I fatti che seguirono dettero ragione alla sua scelta pastorale: la proposta della Scuola Biblica infatti trovò nel Centro storico veneziano e poi nelle diverse Zone del Patriarcato una risposta addirittura imprevedibile.  

Anche negli anni successivi, il Patriarca continuò a seguirla da vicino, incoraggiando e consigliando i responsabili, commentando con brevi, informali lettere autografe le relazioni delle diverse iniziative.
  “La Scuola Biblica deve essere luogo di ascolto della Parola, luogo in cui matura il dialogo delle diverse culture col Vangelo, strumento di formazione dei laici al loro ruolo di evangelizzatori.” E proprio “Scuola della Parola” egli la definì nella lettera pastorale Il granello di senapa.
“E' dall'ascolto della Parola che nasce la vita cristiana...”
