Mandato ai catechisti ed evangelizzatori anno pastorale 2021-2022


Il Rito del Mandato ai catechisti ed evangelizzatori che proponiamo qui di seguito desidera, nella misura del possibile, porsi in continuità con le indicazioni principali di “Orizzonte pastorale” tenendo come prospettiva la citazione di 1Ts 5,19-20: «Non spegnete lo Spirito. Vagliate ogni cosa e tenete ciò che è buono».

Proponiamo di celebrare il Rito del Mandato ai catechisti ed evangelizzatori in ciascuna comunità parrocchiale e collaborazione pastorale domenica 26 settembre 2021.
[bookmark: _GoBack]Se ragioni particolari lo chiedessero il Rito del Mandato ai catechisti ed evangelizzatori può essere celebrato all’interno di una Liturgia della Parola nei giorni immediatamente precedenti o successivi quello indicato. In tal caso potrebbe essere utile soffermarsi a riflettere sulle esortazioni che San Paolo rivolge in 1Ts 5,12-22.

Rito del Mandato ai catechisti ed evangelizzatori

Dopo l’omelia il sacerdote introduce il “Mandato” ai catechisti ed evangelizzatori con queste parole:

P. Carissimi, in comunione con tutta la Chiesa che è in Venezia e il suo pastore, il Patriarca Francesco, con cuore docile invochiamo il dono dello Spirito Santo. Infonda su tutti noi la luce della verità e il fuoco della carità perché, nelle vicende della storia e nella realtà della nostra vita personale e comunitaria, siamo resi capaci di riconoscere l’orizzonte verso il quale il Signore Risorto vuole condurci.

Segue l’invocazione dello Spirito Santo con un canto adatto.

Terminata l’invocazione dello Spirito Santo il sacerdote interroga i catechisti ed evangelizzatori:

P. Carissimi catechisti ed evangelizzatori, Dio Padre vi chiama a condividere il suo amore, come figli, per annunciare e testimoniare Gesù Cristo con le parole e le opere: volete aderire al suo disegno d’amore e testimoniare che in esso vi è la pienezza della vita?
A. Sì, lo vogliamo.

P. Il Signore Gesù Cristo crocifisso e risorto vi chiama ad essere suoi discepoli, per vivere in intimità con lui: volete essere suoi collaboratori nella missione di annuncio del Vangelo?
A. Sì, lo vogliamo.

P. Lo Spirito Santo trasforma i cuori e le situazioni negative, in forza della vittoria di Gesù sul peccato e sulla morte, e infonde in noi e nella storia i germi di una vita nuova: volete lasciarvi guidare dallo Spirito Santo, per condurre le persone nel cammino di crescita nella fede, con amore e dedizione?
A. Sì, lo vogliamo.

P. O Padre,
fonte di bontà e di luce,
che hai mandato il tuo Figlio, Parola di vita,
per rivelare agli uomini il ministero del tuo Amore,
benedici questi tuoi figli e riempili del tuo Santo Spirito.
Il dono della verità e dell’amore
ci rendano renda capaci di guardare con passione il nostro tempo
per riconoscere ciò che è buono e percorrere la via nella quale Cristo tuo Figlio ci conduce.
Egli vive e regna nei secoli dei secoli.
A. Amen.

La celebrazione prosegue con la Professione di fede e la Preghiera dei fedeli.
