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Venezia, 11 febbraio 2016

Cari sacerdoti e animatori dei giovani e giovanissimi,

Il 19 marzo 2016 ci sarà la Via crucis diocesana dei giovani. Nell’Anno Santo della Misericordia, vogliamo vivere questo evento come Giubileo diocesano dei Giovani e per questo abbiamo pensato di recarci a Borbiago di Mira, dove potremo varcare la Porta Santa del Santuario di S. Maria Assunta.
Vorremo che questo gesto costituisse la meta di un pellegrinaggio che inizia già con la Quaresima. Il messaggio del Papa ci invita a prepararci alla Pasqua riscoprendo le opere di misericordia.
Il tema di quest’anno, verso la GMG, è “Beati i misericordiosi, perché troveranno misericordia” ( Mt 5,7). La Porta Santa è porta di misericordia, di festa perché ci fa sperimentare l’amore di Dio. E’ come la porta di casa, a cui ritornare! Per questo vogliamo, come il figlio minore della parabola di Lc 15, 11-32, incamminarci e tornare a casa, per incontrare Dio. Egli, però, ci chiama anche ad essere misericordiosi. Nel cammino di preparazione, la riscoperta delle opere di misericordia può diventare un modo per confrontarci con le nostre fragilità e riconoscere il nostro peccato, soprattutto nel non fare il bene che potremmo. Il passaggio della Porta Santa sarà, quindi, non solo un traguardo per ricevere perdono ma anche l’inizio di una vita nuova, lasciandoci dietro le spalle quello che in noi deve cambiare!
Proponiamo di seguire un percorso di preparazione che sia anche un aiuto  ai ragazzi per vivere meglio il sacramento della Riconciliazione. Nel Santuario, ci sarà la possibilità di confessarsi. In chiesa si pregherà per poter ricevere l’indulgenza. Poiché questo termine può risultare poco chiaro, i giovani vanno aiutati a comprenderne il vero senso e le condizioni. Nell’imminenza della Via Crucis, vi consigliamo di soffermarvi sul testo di Lc 15, 11-32, magari utilizzando il quadro di Rembrant.

Nel sito della pastorale giovanile (www.giovanivenezia.it), nella cartella Via Crucis, potete trovare del materiale sul giubileo, sulla confessione, sulle opere di misericordia, una semplice proposta di percorso per la Quaresima suddiviso in 5 incontri e degli spunti per un incontro sulla parabola del padre misericordioso.
Vi ricordiamo che entro il 31 marzo devono tassativamente effettuarsi le iscrizioni alla GMG. Nel sito trovate le schede, il programma, le informazioni disponibili e un power poit di presentazione che vi può essere utile per incontri parrocchiali sulla GMG. Per chi lo desidera, possiamo inviarvi per mail il video proiettato lo scorso 5 dicembre. Basta richiederlo a pgve@patriarcatovenezia.it. Continuano gli incontri di preparazione alla GMG nell’ambito della scuola di preghiera Se Vuoi a Santa Maria Goretti. Prossime date: 11 marzo, 22 aprile, 20 maggio. Ci saranno anche degli incontri più specifici per i responsabili, probabilmente nel mese giugno.
Buon cammino di Quaresima!

Don Pierpaolo
